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Ју го сло вен ске дру штве но по ли тич ке ор га ни за ци је, са ве зи и удру же ња 
у пе ри о ду 1944–2006. фор ми ра ни су и ег зи сти ра ли су под ди рект ним па-
тро на том са ве зне по ли тич ке вла сти. Део тих ор га ни за ци ја био je глав ни 
кре а тор, а део глав ни ре а ли за тор ју го сло вен ске др жав не по ли ти ке. Све ове 
ор га ни за ци је, од по ли тич ких до спорт ских, има ле су у це лом пе ри о ду свог 
тра ја ња дво стру ку уло гу: би ле су иде о ло шки и ју го сло вен ски ле пак и пред-
ста вља ле су део укуп ног др жав ног апа ра та, ко ји је пре ко сво јих чла но ва 
мо би ли сао нај ши ри круг људ ства у свим ре ле вант ним дру штве ним де ша-
ва њи ма. Мо би ли за ци ја ју го сло вен ске ма се пре ко по ли тич ких, дру штве них 
и оста лих ор га ни за ци ја би ла је нео п ход на при усва ја њу уста ва и прав них и 
еко ном ских за ко на, ко ји су се од но си ли на рад нич ко са мо у пра вља ње, опи-
сме ња ва ње, усва ја ње за ко на, ме ђу ре пу блич ке од но се, из бо ре и дру го, Ме ђу 
ју го сло вен ским ор га ни за ци ја ма по сто ја ла је пре ћут на са гла сност о хи је рар-
хи ји, а то је зна чи ло и пре ћут ну са гла сност са сва ком од лу ком ко ју до не се 
Ко му ни стич ка пар ти ја, ка сни је Са вез ко му ни ста (у да љем тек сту Пар ти ја). 
При хва та ње свих од лу ка Пар ти је је пре ко Со ци ја ли стич ког са ве за и Са ве за 
син ди ка та би ло пла си ра но и при хва та но у свим ор га ни за ци ја ма, од на уч них 
до стру ков них, тех нич ких и спорт ских удру же ња и са ве за. 

*
Део ма сов них дру штве но по ли тич ких ор га ни за ци ја фор ми ран је у то-

ку Дру гог свет ског ра та или убр зо по сле ње го вог за вр шет ка. Нај зна чај ни ја 
и нај до ми нант ни ја у укуп ној ју го сло вен ској по ли тич кој исто ри ји, Ко му ни-
стич ка пар ти ја је фор ми ра на мно го ра ни је, али је ско ро це ло сво је тра ја ње 
до по чет ка Дру гог свет ског ра та про ве ла у иле гал ном ра ду, са ру ко вод ством 
ван зе мље, при хва та ју ћи та ко и ста тус ор га ни за ци је ко ја ни је мо гла пу но 
да ути че на ста ње у дру штве ном си сте му. Истин ски зна чај Ко му ни стич ка 
пар ти ја до би ја у ор га ни за ци ји ан ти фа ши стич ког устан ка, при пре ма ју ћи 
исто вре ме но вој ну и по ли тич ку власт где год су то објек тив не при ли ке омо-
гу ћа ва ле. За по тре бе ан ти фа ши стич ког устан ка, али и за им пле мен та ци ју 
ко му ни стич ке иде је, би ло је нео п ход но да бу де ма сов но при хва ће на. За то се 
већ од је се ни 1941. го ди не, од но сно од ства ра ња пр вих озбиљ них пар ти зан-



ских од ре да и осло бо ђе них те ри то ри ја, фор ми ра ју пр ве омла дин ске, жен-
ске, се љач ке ор га ни за ци је. То су би ли за че ци пр вих дру штве но по ли тич ких 
ор га ни за ци ја, ко је свој прав ни и ор га ни за ци о ни ста тус до би ја ју убр зо по сле 
за вр шет ка ра та и ства ра ња но ве ко му ни стич ке вла сти. 

Пр ви об ли ци ју го сло вен ске фе де рал не вла сти у ор га ни за ци ји пар ти-
зан ског ан ти фа ши стич ког по кре та фор ми ра ни су у но вем бру 1942. го ди не 
на би хаћ ком за се да њу АВ НОЈ-а. Сем пр вих са ве зних ми ни стар ста ва (по-
ве ре ни штва) и пр вих ми ни ста ра, као део укуп не вла сти фор ми ра ју се пр ве 
сек ци је омла ди не и же на, ан ти фа ши стич ке про ве ни јен ци је. Ушав ши у рат 
са ма ње од 12.000 зва нич них ко му ни ста, Пар ти ја је схва ти ла да са та ко ма-
ло број ним члан ством не ће ус пе ти у свом ци љу – осло ба ђа њу зе мље и ус по-
ста вља њу ко му ни стич ке вла сти. За то јој је би ла по треб на ма сов на по др шка 
ме ђу свим сло је ви ма на ро да. Ка ко је та да ве ћи ну чи ни ло се о ско ста нов ни-
штво, оно је би ло и нај за сту пље ни је у жен ским, омла дин ским и оп ште на-
род ним ор га ни за ци ја ма. Сто ти не хи ља да Ју го сло ве на укљу че них у ан ти фа-
ши стич ке ор га ни за ци је по ста ју те мељ пар ти зан ског по кре та. Рат ни усло ви 
су усло ви ли сра шћи ва ње вој не и по ли тич ке вла сти, а као део та кве вла сти 
су по сто ја ле по ли тич ке ор га ни за ци је – све у име за јед нич ког ци ља. Ја ча-
њем пар ти зан ског по кре та, од по чет ка 1944. го ди не, ства ра ју се ста бил ни ји 
об ли ци др жав них ин сти ту ци ја, а ме ђу њи ма фор ми ра се и но ва је дин стве-
на на род на ан ти фа ши стич ка ор га ни за ци ја, ко ја ће по ста ти око сни ца, те мељ 
пар ти зан ског ра то ва ња. На род ни фронт је оку пљао све ро до љу би ве, де мо-
крат ски ори јен ти са не љу де, и био је ег зем плар за ме ђу на род ну за јед ни цу о 
ви ше стра нач кој ори јен та ци ји пар ти зан ске бор бе. За хва љу ју ћи та квим ор га-
ни за ци ја ма, Пар ти ја је до би ла огро ман ути цај и пре ва гу над свим оста лим 
вој ним сна га ма у зе мљи. Пар ти зан ски по крет до би ја ме ђу на род ну по др шку, 
а на уну тра шњем пла ну је на род, ор га ни зо ван у но ве по ли тич ке ор га ни за ци-
је, био те мељ у од бра ни ан ти фа ши стич ке иде је.

Ко му ни стич ка пар ти ја Ју го сла ви је је од 1945. го ди не, као рав но прав-
но при зна та чла ни ца ан ти фа ши стич ке ко а ли ци је, а по сле осло бо ђе на и као 
по бед ник на оп ште ју го сло вен ским из бо ри ма, по ста ла је ди ни но си лац др-
жав не вла сти. Осво јив ши власт, Пар ти ја се на шла на пот пу но не по зна том 
те ре ну, јер ни ка да пре то га ни је уче ство ва ла у вр ше њу др жав ног и по ли тич-
ког од лу чи ва ња. Крај ра та је Ју го сла ви ја, ина че јед на од нај си ро ма шни јих 
европ ских др жа ва, до че ка ла са ско ро пот пу но раз ру ше ном ин фра струк ту-
ром, по ру ше ним и опљач ка ним фа бри ка ма, по љо при вред ним до бри ма, про-
свет ним, кул тур ним и уни вер зи тет ским уста но ва ма. 

Вла да На ци о нал ног ко ми те та осло бо ђе ња Ју го сла ви је као свој при о-
ри тет ни за да так од ре ди ла је ства ра ње бо га ти јег, али иде о ло шки пар ти ку-
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лар ног дру штва. Пр ве по сле рат не ак ци је су се од но си ле на све ста нов ни ке: 
обез бе ђи ва ње основ них жи вот них на мир ни ца, ми ни мал них усло ва за ста-
но ва ње, опи сме ња ва ње и обра зо ва ње ми ли он ског ста нов ни штва, ор га ни за-
ци ја рад них ак ци ја, об на вља ње свих при вред них ак тив но сти, на ци о на ли за-
ци ја при ват не имо ви не. Све ове ак ци је, са ци љем еко ном ског про спе ри те та, 
по кре ну ле су нај ве ћи део ста нов ни штва, ко је је са ма сов ном при вр же но шћу 
при хва ти ло иде је но ве вла сти. У об но ви зе мље су уче ство ва ли сви сло је ви 
ста нов ни штва, од не пи сме них по је ди на ца из уда ље них пла нин ских под руч-
ја до уни вер зи тет ских про фе со ра и умет ни ка у ју го сло вен ским ме тро по ла-
ма. У ма сов ним ак ци ја ма је пред ња чи ла омла ди на, а же не су до би ле пра во 
гла са и рав но пра ван ста тус. Ми ли он ско ста нов ни штво је при хва ти ло и по-
др жа ло иде је но ве ко му ни стич ке вла сти јер је ве ро ва ло да је то на чин оства-
ри ва ња бо га тог и рав но прав ног дру штва. 

Ма сов ност и елан ве ћи не ју го сло вен ског ста нов ни штва по слу жи ла је 
ко му ни стич кој вла сти као од лич на под ло га за ин фил три ра ње ко му ни стич ке 
иде о ло ги је и пре тва ра ње ње не до та да шње пар ти ку лар но сти у оп шту и за све 
при хва тљи ву иде ју во ди љу. На свим ма сов ним оку пља њи ма (рад не ак ци је, 
струч ни кур се ви, анал фа бет ски те ча је ви) уве де ни су оба ве зни те ча је ви, на 
ко ји ма су се, сем за нат ског де ла, об ја шња ва ла уче ња кла си ка марк си зма и 
иде ја дик та ту ре про ле те ри ја та. Пар ти ја се „са кри ла иза” омла дин ских, жен-
ских и на род них ор га ни за ци ја, ко је су у ње но име спро во ди ле и по ли тич ке, 
еко ном ске и кул тур не ак ци је. Ка ко је по сле осло бо ђе ња ја ча ла ко му ни стич-
ка др жа ва, та ко се и по ја ча вао (ма ње или ви ше при кри вен) иде о ло шки еле-
мент у по ли тич ким ор га ни за ци ја ма.

*
Усме ра ва ње ми ли он ских ма са је би ло нај лак ше ис пра ти ти кроз осни ва-

ње ра зно вр сних ор га ни за ци ја и удру же ња. Ра ди утвр ђи ва ња прав не ре гу ла-
ти ве при ли ком осни ва ња но вих и об но ве ста рих удру же ња, усво јен је по чет-
ком 1945. го ди не За кон о удру же њи ма, збо ро ви ма и дру гим јав ним ску по ви-
ма на под руч ју Ју го сла ви је. На осно ву овог за ко на, одо бре ње за осни ва ње 
удру же ња да ва ло је ми ни стар ство уну тра шњих по сло ва Ју го сла ви је. Убр зо 
је у Слу жбе ном ли сту ФНРЈ „по ја шње но” да се при ја ве мо ра ју пр во под-
не ти ре пу блич ком ми ни стар ству, где се на ла зи ме сто осни ва ња, па ће на кон 
по дроб ни јег уви да ре пу блич ко ми ни стар ство уну тра шњих по сло ва упу ти ти 
са ве зном ми ни стар ству свој увид и пре по ру ку. Ор га ни за ци је и удру же ња на 
са ве зном ни воу до би ја ли су одо бре ња од са ве зног ми ни стра уну тра шњих 
по сло ва. Све ор га ни за ци је су при ли ком под но ше ња при ја ве мо ра ле да прет-
ход но са зо ву осни вач ку скуп шти ну, да усво је ста тут и да са та квом до ку-
мен та ци јом под не су зах тев за ре ги стра ци ју. На осни вач ким скуп шти на ма 
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(не ма по да та ка о то ме ко их је ини ци рао) до ми ни ра ли су љу ди из по ли тич ке 
вла сти, а ста ту ти су у пр вом чла ну по твр ђи ва ли на ме ру члан ства да ра ди на 
ја ча њу брат ства и је дин ства и да је спрем но да бра ни те ко ви не На род но о-
сло бо ди лач ке бор бе. У на ред ним чла но ви ма пред ло же них ста ту та су би ли 
струч ни, тех нич ки, спорт ски или кул тур ни раз ло зи за осни ва ње та кве ор га-
ни за ци је или удру же ња. На осно ву та ко под не се них до ку ме на та, ми ни стар 
је до но сио ре ше ње, чи јим је об ја вљи ва њем у Слу жбе ном ли сту до би ја на 
са гла сност за осни ва ње.

На осно ву овог за ко на, то ком 1945–1947. об на вља се ве ли ки број спорт-
ских удру же ња, ко ја су ма ње или ви ше ра ди ла из ме ђу два свет ска ра та. То-
ком 1945. фор ми ран је, као пре те жно омла дин ска ор га ни за ци ја, Фи скул тур-
ни са вез, са по себ ним одељ ком под на зи вом „Тех ни ка и спорт”. Из ове две 
ор га ни за ци је, из два ја њем њи хо вих од бо ра – кру жо ка, фор ми ра но је не ко ли-
ко де се ти на спорт ских клу бо ва (ко шар ка ши, фуд ба ле ри, бок се ри, ски ја ши, 
рва чи, од бој ка ши) и тех нич ких удру же ња (ау то-мо то, ки но и фо то удру же-
ња, на у ти ча ри, ма ке та ри, мо то ци кли сти, бро да ри, па до бран ци, ра дио-ве зи-
сти, фе ри јал ци), ко ји су у на ред ним де це ни ја ма до сти гли свет ске ни вое у 
ква ли те ту. На тај на чин су сто ти не хи ља да омла ди на ца, ђа ка и сту де на та 
ши ром Ју го сла ви је, на ама тер ском ни воу, би ле учла ње не у хи ља де клу бо-
ва ре пу блич ког и оп штин ског ни воа. Њи хо ви пред став ни ци су на са ве зним 
кон фе рен ци ја ма у окви ру са ве зних ор га ни за ци ја до при но си ли по бољ ша њу 
тех нич ких усло ва и стан дар да и уна пре ђи ва њу ква ли те та ра да у ком пе ти-
ци ји са европ ским стан дар ди ма. Објек тив не окол но сти су кра јем че тр де-
се тих го ди на сма њи ле рад у ју го сло вен ским ор га ни за ци ја ма, али по чет ком 
пе де се тих го ди на фор ми ра се, пре те жно из два ја њем из ве ћих ор га ни за ци ја, 
ве ли ки број са ве зних ор га ни за ци ја, са за јед нич ком од ред ни цом – са ве зи. 
Са ве зи, јер су би ли са ве зи пред став ни ка ре пу блич ких удру же ња, док су ре-
пу блич ки са ве зи би ли пред став ни ци оп штин ских клу бо ва. На тај на чин је 
би ла пре мре же на сва ка де лат ност у Ју го сла ви ји. 

Иза шав ши из тур бу лент них го ди на су ко ба са Ин фор мби ро ом, ју го сло-
вен ска власт је још ви ше при бе гла иде о ло шкој ко хе зи ји. У осни вач ком ста-
ту ту Ша хов ског са ве за из 1952. го ди не, као при о ри те тан за да так осни ва ња, 
ис так ну то је „да вас пи та ва сво је чла но ве у ду ху љу ба ви и ода но сти пре ма 
до мо ви ни и да од њих ства ра спо соб не гра ди те ље со ци ја ли зма, ко ри сте ћи 
ин те лек ту ал не спо соб но сти... да до при но си ја ча њу и про ду бљи ва њу брат-
ства и је дин ства на ших на ро да... да до при но си ја ча њу кул тур них ве за са 
на ро ди ма дру гих зе ма ља и да (на кра ју, при мед ба Б. Д.) ра ди на по пу ла ри-
са њу ша ха и по ве ћа њу бро ја чла но ва ме ђу ра сним љу ди ма на ше зе мље”. 
Иде о ло шка ко хе зи ја је по го то ву би ла на де лу у мно го број ним дру штве но по-

8 Архив Југославије



ли тич ким ор га ни за ци ја ма ко је су оку пља ле рад ни на род, бор це, пен зи о не ре 
и ин ва ли де НОБ-а, же не, омла ди ну, син ди кал не ор га ни за ци је. 

*
Усва ја њем Уста ва из 1963. го ди не на сту пио је пе ри од при вид не иде о ло-

шке ре лак са ци је и на ме ра да др жав на власт бу де по де ље на на три де ла, да 
ин сти ту ци је и сви де ло ви др жав ног апа ра та бу ду устав не ка те го ри је. Дру-
штве не ор га ни за ци је, удру же ња и са ве зи, на осно ву Уста ва, има ли су пра во 
на сло бод но ор га ни зо ва ње и ба вље ње основ ним раз ло гом свог фор ми ра ња. 
Уви дом у ста ту те, пла но ве ра да и дру га прав на ак та, усво је не у пе ри о ду од 
по чет ка ше зде се тих до сре ди не се дам де се тих го ди на, уо ча ва се мно го ма-
ње иде о ло шко-по ли тич ког уво да, а па жња се усме ра ва на кон кре тан рад и 
ли бе рал ни ји при ступ у ре ша ва њу ор га ни за ци о них за да та ка. Ју го сло вен ски 
гра ђа ни су ма сов но би ли при сут ни у ра ду мно го број них удру же ња, ско ро 
да су сви би ли учла ње ни у не ку ор га ни за ци ју. Члан ство је по чи ња ло од 
пи о нир ске, омла дин ске, спорт ске, тех нич ке, сту дент ске, фе ри јал не, син ди-
кал не, аграр не, ме ди цин ске по мо ћи, до члан ства у Со ци ја ли стич ком са ве зу 
и Са ве зу ко му ни ста. Из оп шта ва ње из ор га ни за ци је, јед не или ви ше њих, 
ско ро да је би ло као не при зна ва ње са мо у прав ног со ци ја ли стич ког по рет ка 
и са ме др жа ве. Рад уну тар са ве за и ор га ни за ци ја је усме рен на по бољ ша ње 
ква ли те та и на ме ђу на род не ко му ни ка ци је, так ми че ња и су сре те. Ко му ни-
стич ка пар ти ја, са да под име ном Са вез ко му ни ста, гу би свој цен тра ли стич-
ки ста тус и сво ју власт пре ли ва на ре пу блич ке ор га ни за ци је, као и на пар-
тиј ску ор га ни за ци ју у вој сци. Ње ним при ме ром су се во ди ле и све оста ле 
по ли тич ке, струч не, и спорт ске ор га ни за ци је. За ко ни и под за кон ска ак та 
ко ја се од но се на удру жи ва ње гра ђа на у при вре ди, дру штву, и кул ту ри но се 
обе леж ја де мо кра тич но сти и ли бе ра ли за ци је, ше зде се те го ди не но се иде-
ју де мо кра ти је и ви ше са мо стал но сти у од лу чи ва њу уну тар ор га ни за ци ја. 
За ко ни о удру жи ва њу гра ђа на усво је ни од 1954. до 1972. го ди не су до но-
си ли про грес у на чи ну ра да. По го то ву се то од но си на рад по слов них, при-
вред них и струч них удру же ња. Та ква удру же ња ин си сти ра ју пр вен стве но 
на уна пре ђе њу струч но сти, ме ђу на род ној са рад њи, али и на ју го сло вен ском 
ка рак те ру ор га ни зо ва но сти. 

*
Дру штве не окол но сти од сре ди не се дам де се тих го ди на су мно ге ства-

ри вра ти ле на на чин ра да са до ми на ци јом иде о ло шког ка рак те ра. Убр зо се 
по ка за ло да су ше зде се те би ле за бо ра вље не или су би ле са мо при вид де мо-
кра тич но сти. Као је дан од два глав на ор га на упра вља ња, сем кон фе рен ци је 
(скуп шти не), са да су фор ми ра не ко ми си је или од бо ри за дру штве ну кон-
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тро лу и дру штве ну са мо за шти ту и за за шти ту са мо у пра вља ња. За да так и 
циљ осни ва ња та квих ко ми си ја био је за шти та др жав не вла сти и др жав не 
иде о ло ги је. Под ад ми ни стра тив ним по ступ ком осни ва ња и да ва ња цен трал-
ног зна ча ја та квом ор га ну у окви ру свих ор га ни за ци ја и са ве за фе де рал ног 
ка рак те ра, ства ра ла се дру штве на прет по став ка и пре ћут на са гла сност за 
евен ту ал не не су гла си це уну тар са ве за и на чи не њи хо вог су зби ја ња. На сна-
зи је би ла кон тро ла од стра не Пар ти је. При ЦК СКЈ је и фор ми ра на по себ на 
Ко ми си ја за де ло ва ње у дру штве ним ор га ни за ци ја ма, ко ја је пра ти ла рад 
„у струч ним, ху ма ни тар ним ор га ни за ци ја ма... у ор га ни за ци ја ма за фи зич ку 
кул ту ру... у ор га ни за ци ја ма ко је оку пља ју омла ди ну”. Нај ве ћи део струч них 
ор га ни за ци ја у сво јим ак ти ма на во ди да су део Со ци ја ли стич ког са ве за, а 
Со ци ја ли стич ки са вез, у свом ста ту ту, при хва та Са вез ко му ни ста као свог 
иде о ло шког па тро на. Кон фе рен циј ски пре во ди о ци у Спо ра зу му о удру жи-
ва њу из 1984. го ди не на во де да су „кон сти ту тив ни део ССРНЈ и као фрон та 
рад них љу ди и гра ђа на свих ор га ни зо ва них со ци ја ли стич ких сна га дру штва 
у ко ме се нај не по сред ни је оства ру је идеј но-по ли тич ко је дин ство свих ор га-
ни зо ва них сна га дру штва са Са ве зом ко му ни ста на че лу”. Од по чет ка осам-
де се тих го ди на рад ма сов них ор га ни за ци ја (Со ци ја ли стич ки са вез, омла ди-
на, син ди ка ти) по ста је фи нан сиј ски те рет и др жав на (пар тиј ска) власт гу би 
ин те ре со ва ње за њи хов рад. На го ди шње скуп шти не се по зи ва ју сто ти не 
де ле га та, одр жа ва ју се ре фе ра ти, до но се за кључ ци – ко је ни ко не ис пу ња ва. 
На де лу је оно што ко му ни сти зо ву – раз ли ка из ме ђу иде је и ствар но сти. 
На чин функ ци о ни са ња свих ви до ва удру жи ва ња гра ђа на по стао је сли ка у 
ма лом функ ци о ни са ња ју го сло вен ске фе де ра ци је. Не же ле ћи да ме ња ју су-
шти ну ра да, ме ња ли су фор мал не окви ре. Та ко је сре ди ном осам де се тих го-
ди на усво јен за кон по ко ме су сва ре пу блич ка удру же ња мо ра ла да скла па ју 
са мо у прав не спо ра зу ме, чи ја је по сле ди ца би ла са мо ве ћи број ад ми ни стра-
тив ног осо бља и не ја сан на чин усва ја ња од лу ка.

Пре по зна тљи ва ка рак те ри сти ка функ ци о ни са ња осам де се тих го ди на 
би ла је бе со муч на шет ња ру ко во де ћих љу ди по ме ђу на род ним кон фе рен-
ци ја ма, сај мо ви ма, струч ним са стан ци ма. По шту ју ћи ју го сло вен ски па ри-
тет, го ди шње кон фе рен ци је се одр жа ва ју са мо у нај ек склу зив ни јим ме сти ма 
(Цав тат, Блед, Ду бров ник, Бу два, Бо хињ, Пор то рож, Крањ ска Го ра, Хер цег 
Но ви). Сто ти не де ле га та са свим ма те ри јал ним при на дле жно сти ма слу ша ју 
ис црп не го во ре у ко ји ма се сви за кли њу у иде о ло ги ју и са мо у пра вља ње и 
усва ја ју за кључ ке ко јих се ни ко по сле не при др жа ва. Иде о ло ги ја је по но-
во за штит ни па ра ван за све про пу сте и нео д го вор но сти и штит за од бра ну 
од евен ту ал них при мед би. У та квој дру штве ној кли ми је дан део спорт ских 
и струч них удру же ња при бе га ва но вом, по лу про фе си о нал ном ан га жма ну, 
на сто је ћи да уна пре ди свој рад. Ре пу блич ки са ве зи по ста ју све са мо стал-
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ни ји у од лу чи ва њу и ра ду, а на кон фе рен ци ја ма фе де рал ног са зи ва из но се 
соп стве не про бле ме, зах те ва ју ћи по моћ у њи хо вом ре ша ва њу и ука зу ју ћи 
на ту ђе (дру ге ре пу бли ке) не до стат ке. Нај ве ћи део дру штве но по ли тич ких 
ор га ни за ци ја, са ве за и удру же ња је био за те чен де ша ва њи ма ко ја су прет-
хо ди ла раз би ја њу ју го сло вен ске фе де ра ци је, јер је ве ћи на њих вр ло уред но 
усво ји ла пла но ве ра да за 1990, па и за 1991. го ди ну. Ве ћи на тих по след њих 
кон фе рен ци ја је одр жа на кра јем 1989. или по чет ком 1990. го ди не, у при су-
ству пред став ни ка свих ре пу блич ких и по кра јин ских са ве за.

*
По сте пе на и не пре кид на цен тра ли за ци ја са ве зне вла сти усло ви ла је с 

вре ме ном пре ста нак ра да мно гих са ве зних ре со ра и ин сти ту ци ја. Дру штве-
не и по ли тич ке ор га ни за ци је и удру же ња је ди ни су оста ли део др жав ног 
апа ра та ко ји је имао ин те гра тив ну ју го сло вен ску су шти ну. Ове ор га ни за ци је 
су би ле по след њи ју го сло вен ски ле пак. Са свим сво јим не до ста ци ма у ра ду, 
оне су по след ње, за те че не и при мо ра не, на пу сти ле иде ју и прак су ју го сло-
вен ства.

Рат ни ви хор је збри сао ју го сло вен ску фе де ра ци ју, а са мим тим и све 
ор га ни за ци је ко је су би ле са ве зи шест ре пу блич ких и две по кра јин ске де-
ле га ци је. Бри са њем по ли тич ке ор га ни за ци је, Са ве за ко му ни ста, са ју го сло-
вен ске по ли тич ке сце не, пре бри са не су и све дру штве не ор га ни за ци је, ко је 
су сво је по сто ја ње ба шти ни ле на од бра ни и ин те ре су ко му ни стич ке иде о-
ло ги је. Зна чај на имо ви на дру штве но по ли тич ких ју го сло вен ских ор га ни за-
ци ја, на це лој ју го сло вен ској те ри то ри ји, у ви ду згра да, по слов них про сто-
ра, хо те ла, јед но став но је раз гра бље на и про ме ни ла вла сни ка под не ја сним 
окол но сти ма. Сва ка но во ство ре на др жа ва се по бри ну ла да фор ми ра ор га ни-
за ци је у свом др жав ном ин те ре су.

Ма њи део са везâ је на ста вио рад као ју го сло вен ска удру же ња, са ста вље-
на од пред став ни ка из две ре пу бли ке (Ср би ја и Цр на Го ра) ко је су са да чи-
ни ле ју го сло вен ску др жа ву. Убр зо су усво је ни за ко ни (1992, 1996, 2000) ко ји 
су по твр ди ли но ве дру штве не окол но сти – бри са ње ко му ни стич ке и ства ра-
ње но вих др жав но-пар тиј ских иде о ло ги ја. Но во о сно ва не ор га ни за ци је но-
ве ју го сло вен ске др жа ве би ле све ма ње на след ни це ра ни јих ју го сло вен ских 
ор га ни за ци ја, а све ви ше са мо стал ни ре пу блич ки са ве зи, са мо фор мал но 
уве за ни у ју го сло вен ски па кет. Од 2003. го ди не ско ро да ни је по сто ја ла дру-
штве на или не ка дру га ор га ни за ци ја ју го сло вен ске про ве ни јен ци је, а по сле 
2006. су и зва нич но то би ли са ве зи и ор га ни за ци је две са мо стал не др жа ве. 

По ли тич ке и дру штве не ор га ни за ци је ко је су би ле са став ни део др жав не 
вла сти уга си ле су се за јед но са др жа вом ко ју су ства ра ле и чу ва ле. Осни ва-
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ње, раз ви так, гре шке, не при ста ја ње на про ме не (или не зна ње) и по ли тич ка 
крат ко ви дост би ли су иден тич ни код др жав не вла сти и ње них ор га ни за ци ја 
и као ре зул тат су има ли исто риј ски по раз. 

*
Дру штве но по ли тич ке ор га ни за ци је, као нај ва жни ји и нај ма сов ни ји об-

лик удру жи ва ња гра ђа на, зна ча јан су део по ли тич ког ми љеа сва ке др жа ве. 
Дру штве не ор га ни за ци је и удру же ња, под ди рект ном кон тро лом по ли тич-
ке вла сти, усме ра ва ју, пла ни ра ју и по др жа ва ју укуп ни дру штве ни раз ви так. 
Као та кве, оне су део по ли тич ког, школ ског, кул тур ног, прав ног, ин фор ма-
ци о ног, ре ли гиј ског, син ди кал ног др жав но-иде о ло шког апа ра та. Дру штве не 
ор га ни за ци је ни су кла си чан др жав ни апа рат, јер не де лу ју пу тем при си ле, 
али је су др жав ни иде о ло шки апа рат. Њи хо ва моћ је у „ме кој” ин док три на ци-
ји. По слов на, кул тур на, спорт ска, при вред на удру же ња мо гу да бу ду за ма јац 
раз во ја и на прет ка сва ке др жа ве. Дру штве не ор га ни за ци је за то, де лу ју ћи у 
сен ци др жав ног апа ра та, „ра де на иде о ло ги ју”, и то не са мо у ко му ни стич-
ким зе мља ма. Сва ка др жав на власт се осла ња и пра ти рад ових ор га ни за ци-
ја, а по го то ву је то би ла осо бе ност но во ство ре них ко му ни стич ких др жа ва. 
Јед но пар тиј ност, као стуб ко му ни стич ке вла да ви не, усло ви ла је фор ми ра ње 
ор га ни за ци ја ко је, фор мал но, не ма ју по ли тич ку власт, али су због сво је ма-
сов но сти глав ни спро вод ник по ли тич ких иде ја. 

У ју го сло вен ском ко му ни стич ком дру штву све дру штве не ор га ни за ци-
је су би ле фор мал но одо бре не, са ја сним дру штве ним ци љем и зва нич ним 
прав ним ак ти ма. Циљ осни ва ња је об је ди ња вао члан ство у чвр сту по ве за-
ност, то ли ку да је то би ла ор га ни за ци ја јед но у мља, ма кар у јав ном ис по ља-
ва њу. По ку шај не при хва та ња ди рек ти ве или не сла га ње би ли су ис пи сни ца. 
У ко му ни стич ком дру штву та ква од лу ка ни је би ла пре по руч љи ва, јер изо-
ло ва ност по је дин цу ни је да ва ла ве ли ке дру штве не шан се. До ус по ста вља-
ња ви ше пар тиј ске по ли тич ке сце не ства ра ње тзв. не фор мал них гру па, без 
одо бре ња ми ни стар ства уну тра шњих по сло ва, би ло је про тив за ко ни то и 
кри вич но санк ци о ни са но. Све јав не дру штве но по ли тич ке и оста ле ор га ни-
за ци је су у пе ри о ду вла да ви не ко му ни зма има ле сле де ће (зва нич не) за дат ке: 
да уче ству ју у из град њи и де мо кра ти за ци ји ин сти ту ци о нал но-нор ма тив ног 
по ли тич ког си сте ма и оспо со бља ва њу са мо у прав них ин сти ту ци ја, да пра те 
рад са мо у прав них ин сти ту ци ја, пред у зи ма ју ме ре и ства ра ју мо гућ но сти за 
де мо крат ску раз ме ну ми шље ња ко ја би до при не ла усва ја њу, за тај си стем, 
нај ква ли тет ни јих од лу ка. По др шка дру штве них ор га ни за ци ја је зна чи ла 
ста бил ност по ли тич ког си сте ма. За да ци ко ји су ста ја ли пред дру штве ним 
ор га ни за ци ја ма су им и од ре ђи ва ли ви со ко ме сто у хи је рар хи ји ју го сло вен-
ске вла сти. 
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Устав из 1946. и Устав ни за кон из 1953. го ди не ни су са др жа ли од ред-
бе о дру штве но по ли тич ким ор га ни за ци ја ма, прет по ста вља ју ћи са мо власт 
рад нич ке пар ти је. Уста ви из 1963. и 1974. у сво јим од ред ба ма де фи ни шу 
две дру штве нопо ли тич ке ор га ни за ци је и де фи ни шу мо гућ ност удру жи ва-
ња, та ко је ова област би ла устав но ка те го ри са на. Раз ви так ју го сло вен ског 
ко му ни зма, као и сва ког дру штве ног си сте ма, до вео је до не са гла сно сти, 
та ко да је по сто ја ње ви ше раз ли чи тих дру штве но по ли тич ких ор га ни за ци ја 
пред ста вља ло дру штве ни вен тил по мо ћу ко јег би се из бе гла сти хиј ност у 
по ли тич ком де ло ва њу. Дру штве не ор га ни за ци је, ни же у хи је рар хиј ској по-
ли тич кој ле стви ци, увек су би ле ви ше „кри ве” за дру штве не про бле ме. Та ко 
је осам де се тих го ди на, у јав ним на сту пи ма, Со ци ја ли стич ки са вез (чи је од-
лу ке ни су би ле оба ве зу ју ће) био кри вац за про пу сте Са ве за ко му ни ста (чи је 
од лу ке је су би ле оба ве зу ју ће).

Са са вре ме ног ста но ви шта, све ове гру пе гра ђа на би ле су ин те ре сне гру-
пе. У вре ме ну њи хо вог по сто ја ња то су би ле ор га ни за ци је чи ји је при мар ни 
циљ био одр жа ње по сто је ћег по ли тич ког ста ња, че му је у при лог ишло и 
раз ви ја ње свих сег ме на та дру штва. При мар ни ин те рес ни је јав но ис ка зи ван, 
ин те рес ко ји иде ка оп штем бла го ста њу је сте. Нај ва жни ји, Са вез ко му ни ста 
Ју го сла ви је, али и Со ци ја ли стич ки са вез рад ног на ро да Ју го сла ви је, би ли су 
ин те ре сне гру пе у нај у жем по ли тич ком сми слу, они су кре и ра ли и спро во-
ди ли по ли тич ке од лу ке и ти ме обез бе ђи ва ли свој ин те рес. Њи хо ви чла но ви 
су би ли исто ми шље ни ци, при пад ни ци јед не иде о ло ги је, ко ји су се за ла га ли 
за одр жи вост и про мо ци ју ко му ни стич ке иде је. Оста ле ор га ни зо ва не гру пе 
су би ле део ши рег спек тра дру штве не ле пе зе. Ка ко је ју го сло вен ско дру-
штво сво јим раз во јем по ста ја ло сло же ни је, дру штве но сло је ви ти је и не ста-
бил ни је, отва ра не су мо гућ но сти за фор ми ра ње удру же ња ко ја су за сту па ле 
по себ не – струч не, при вред не, кул тур не ин те ре се. И све са одо бре њем глав-
них дру штве них ор га ни за ци ја, од но сно по сто је ће др жав не вла сти. На тај 
на чин се ства ра ла, при вид на, сли ка де мо кра тич но сти ју го сло вен ског са мо-
у пра вља ња. По ред ор га ни за ци ја или, мо дер ним је зи ком ре че но, ин те ре сних 
гру па ко је упра вља ју дру штвом и оних ко је не по сред но уче ству ју у оства ри-
ва њу стра те шких од лу ка, оста ле, нај мно го број ни је ор га ни за ци је фор ми ра не 
су да за сту па ју ин те ре се стру ке, спор та, обра зо ва ња, при вре де, ре ли ги је, ет-
нич ких ма њи на. Ве ћи број ова квих ин те ре сних гру па је да вао сли ку раз у ђе-
ног дру штва, а су штин ски је пред ста вљао ве ли ку мо гућ ност за усме ра ва ње 
стра те шке иде је глав ног по ли тич ког су бјек та. Пре ви ше де це ни ја ин те ре сне 
гру пе ор га ни зо ва не као гру пе гра ђа на има ле су уло гу да на шњих сред ста ва 
ко му ни ка ци је – при ма ле су и ши ри ле ин фор ма ци је.
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*
Књи га VII еди ци је Во ди чи Ар хи ва Ју го сла ви је 1945–2006 је во дич кроз 

фон до ве на ста ле ра дом пар тиј ских, со ци ја ли стич ких, син ди кал них омла дин-
ских, жен ских, прав них, струч них и спорт ских дру штве но по ли тич ких ор га-
ни за ци ја. Ар хив Ју го сла ви је чу ва и ва ло ри зу је до ку мен та ци ју на ста лу ра дом 
са ве зних, фе де рал них од бо ра по ме ну тих ју го сло вен ских ор га ни за ци ја.

Во дич, глав ни или пр ви ин фор ма тор о ар хив ским фон до ви ма, у кон-
крет ном слу ча ју во ди нас кроз ши ро ку ле пе зу ју го сло вен ских ор га ни за ци ја 
у ко је су се би ли удру жи ли гра ђа ни ради по ли тич ких, син ди кал них, при-
вред них, на уч них и дру штве них ак тив но сти, ради ба вље ња спор том или хо-
би јем или у на ме ри да пру же по моћ тре ћим ли ци ма. Нај ве ћи део ових ор га-
ни за ци ја фор ми ран је по сле 1945, а оне ор га ни за ци је ко је су фор ми ра не пре 
1941. об но ви ле су свој рад на осно ву за ко на но ве ко му ни стич ке вла сти. 

Пар тиј ска гра ђа је јед на од нај зна чај ни јих фон дов ских це ли на ко је се 
чу ва ју у Ар хи ву Ју го сла ви је. Са вез ко му ни ста је по ли тич ка ор га ни за ци ја 
ко ја је шест де це ни ја би ла глав ни но си лац по ли тич ке вла сти у Ју го сла ви ји. 
Ар хив ска гра ђа овог фон да се од но си на рад Цен трал ног ко ми те та Са ве-
за ко му ни ста, кон гре са, ко ми си ја и слу жби. Део гра ђе ко ји се од но си на 
пе ри од пре 1945. го ди не чи не ко пи је из цен трал ног ар хи ва Ко му ни стич ке 
пар ти је не ка да шњег Со вјет ског Са ве за. Са пар тиј ском гра ђом ЦК пре у зе те 
су још 42 фон дов ске це ли не, ко је спа да ју у нај зна чај ни је из во ре за исто-
ри ју ко му ни стич ке Ју го сла ви је. Гра ђа је не ком плет на, по го то ву за пе ри од 
1919–1953. Узрок то ме су објек тив не окол но сти у ко ји ма је ра ди ла та да шња 
Ко му ни стич ка пар ти ја – за бра на, иле гал ни рад, Дру ги свет ски рат, бор ба са 
Ин фор мби ро ом. Сре ђи ва ње по ли тич ких при ли ка у зе мљи омо гу ћи ло је и 
чу ва ње ар хив ске до ку мен та ци је.

По ред оста лог, пар тиј ска гра ђа на ла зи ла се и у по се ду Ин сти ту та за 
рад нич ки по крет у Бе о гра ду, ода кле је 1960. го ди не „без за пи сни ка о при мо-
пре да ји” пре у зе та у Ар хив ЦК СКЈ. По ли тич ком од лу ком, при пре у зи ма њу 
у Ар хив Ју го сла ви је уни ште на су сва за те че на до си јеа чла но ва Са ве за ко-
му ни ста. Ар хив ска гра ђа пре у зе та из основ не ор га ни за ци је у Ми ни стар ству 
ино стра них по сло ва је ква ли те тан из вор о бро ју ко му ни ста ме ђу за по сле-
ним у ди пло мат ским пред став ни штви ма, као и о по след њим да ни ма пар тиј-
ске ор га ни за ци је у тој ин сти ту ци ји. Фонд на стао ра дом удру же ња ју го сло-
вен ских ин те р бри га ди ста је је дин ствен из вор о том пе ри о ду ко му ни стич ке 
исто ри је. Са чу ва на гра ђа са др жи спи сак са до си је и ма ју го сло вен ских ин-
тер бри га ди ста и спи ско ве њи хо вих од ли ко ва ња.

Обим на ар хив ска до ку мен та ци ја ко ја се од но си на рад Со ци ја ли стич-
ког са ве за рад ног на ро да Ју го сла ви је је ско ро у пот пу но сти пре у зе та 1991. 

14 Архив Југославије



од но во фор ми ра ног Са ве за со ци ја ли стич ких пар ти ја Ју го сла ви је, у не сре ђе-
ном ста њу и без по пи са пре у зе те гра ђе. Ма њи део, ко ји се од но си на рад На-
род ног од бо ра, пре у зет је 1974. од Пред сед ни штва ЦК СКЈ. То ком де ве де-
се тих го ди на, као део овог фон да, од Ин сти ту та за фи ло зо фи ју и дру штве ну 
те о ри ју пре у зе та је и ар хив ска до ку мен та ци ја Ју го сло вен ске ли ге за мир, а 
од Ју го сло вен ског са ве за за за шти ту ин те ре са гра ђа на у ло кал ним за јед ни-
ца ма пре у зе та је ар хив ска гра ђа Кон фе рен ци је за раз вој ме сних за јед ни ца. 
Из не ти по да ци го во ре о та да шњој не а де кват ној за шти ти ар хив ске гра ђе, од-
но сно о са мо во љи и не по што ва њу ар хив ске ле ги сла ти ве ка да су у пи та њу 
глав не по ли тич ке ор га ни за ци је. Страх ис тра жи ва ча за ста ње ар хив ске гра-
ђе по ли тич ких кре а то ра по сле рат не ју го сло вен ске по ли ти ке је ре а лан – ова 
гра ђа је сте не ком плет на јер је као про бра на пре да та Ар хи ву Ју го сла ви је. 
Ар хив ска гра ђа на ста ла ра дом Со ци ја ли стич ког са ве за, ње го вих скуп шти-
на, од бо ра, сед ни ца, кон фе рен ци ја, мно го број них ко ми си ја, тек че ка ар хив-
ску ва ло ри за ци ју, да би би ла до ступ на ис тра жи ва чи ма. 

Ско ро по ла ки ло ме тра ре ги стра тур ског ма те ри ја ла Цен трал ног ве ћа са-
ве за син ди ка та Ју го сла ви је и са ве зних син ди ка та ви ше при вред них и ин ду-
стриј ских сек то ра ко ји се чу ва ју у Ар хи ву Ју го сла ви је, нај ве ћим де лом че ка 
на сво ју кла си фи ка ци ју и ва ло ри за ци ју. Ма њи део овог фон да, на стао до 
1970. го ди не, а пре у зет од Ин сти ту та за рад нич ки по крет то ком 1974, ва ло-
ри зо ван је и до сту пан за ко ри шће ње. По пис гра ђе да је сли ку син ди кал них 
ор га ни за ци ја, њи хо вих кон гре са, пла но ва за ства ра ње ква ли тет ни јих рад-
нич ких усло ва, али и мо гућ но сти ко је су пру жа не рад нич кој кла си у ви ду 
ма те ри јал них пот по ра, рас по ла га ња рад нич ким – зим ским и лет њим од ма-
ра ли шти ма, до шко ло ва ва ња.

Са вез омла ди не Ју го сла ви је је фонд са ар хив ском гра ђом ко ја да ти ра 
из пе ри о да од Дру гог свет ског ра та до кра ја 1990, ко јим је, сем ра да омла-
дин ског и сту дент ског од бо ра, об у хва ће на и до ку мен та ци ја ко ја се од но си 
на бо га ту, мо дер ну и ра зно вр сну из да вач ку де лат ност (еди ци је Мла дост и 
Иде је) се дам де се тих и осам де се тих го ди на про шлог ве ка. Гра ђа на ста ла до 
1960. го ди не би ла је по хра ње на у Ин сти тут за рад нич ки по крет, ода кле је, 
сре ди ном ше зде се тих го ди на, пре у зе та у Ар хив Ју го сла ви је. Оста ли део је 
то ком осам де се тих го ди на и 1990. пре у зет од ства ра о ца гра ђе. Од фон до ва 
дру штве них ор га ни за ци ја ко је се од но се на рад омла ди не са чу ва ни су још и 
фон до ви на ста ли ра дом ад ми ни стра ци је на омла дин ским рад ним ак ци ја ма, 
ра дом Фе ри јал ног са ве за, као и ар хив ска гра ђа Ти то вог фон да за сти пен ди-
ра ње мла дих рад ни ка и рад нич ке де це.

У Ар хи ву Ју го сла ви је на ла зи се и пет фон дов ских це ли на ко је се од но се 
на рад са ве зних ор га ни за ци ја ко је су се ба ви ле пи та њи ма бо ра ца, рат них и 
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ци вил них ин ва ли да НОБ-а. Ове ор га ни за ци је су се у пр вим го ди на ма свог 
фор ми ра ња ба ви ле пре те жно оп штим по ли тич ким про бле ми ма, усва ја ју ћи 
ди рек ти ве Пар ти је и На род ног фрон та, да би ка сни јих го ди на пре о вла да-
ла пи та ња здрав стве не за шти те, ба ња, ле чи ли шта, по ве ћа ња ма те ри јал них 
при ма ња за бор це и њи хо ве по ро ди це. Гра ђа је пре у зи ма на у ви ше на вра та, 
а по след ње пре у зи ма ње, из 2003. го ди не, са др жи по пи се жр та ва из ја се но-
вач ког и ба њич ког ло го ра.

Ан ти фа ши стич ки фронт же на, фор ми ран у то ку Дру гог свет ског ра-
та, био је ор га ни за ци ја ко ја је да ла ве ли ки до при нос пар ти зан ском по кре-
ту. Ар хив ска гра ђа ове ор га ни за ци је се чу ва ла у Ин сти ту ту за рад нич ки 
по крет, ода кле је пре у зе та у Ар хив Ју го сла ви је. Ан ти фа ши стич ки фронт 
и Са вез жен ских дру шта ва су, ве ћим де лом свог тра ја ња, би ли у са ста ву 
На род ног фрон та, од но сно Со ци ја ли стич ког са ве за. Са вез жен ских дру-
шта ва Ју го сла ви је је то ком 1961. го ди не пре и ме но ван у Кон фе рен ци ју за 
дру штве ну ак тив ност же на, али тај фонд тек тре ба да бу де пре у зет у Ар хив 
Ју го сла ви је.

Део фон до ва Ар хи ва Ју го сла ви је су и они ко ји су на ста ли ра дом ор га ни-
за ци ја ко је сво јим де ло ва њем ути чу на уна пре ђе ње људ ских пра ва, ста ту са 
оп шти на и гра до ва, ко му ни ка ци ју са Ује ди ње ним на ци ја ма, ју го сло вен ски 
до при нос за свет ски мир. То су фон до ви чи ји се рад, у ве ћи ни, за сни ва на 
стрикт ном по што ва њу до ма ћег и ме ђу на род ног пра ва. У овом де лу гра ђе 
се на ла зе се и нај ста ри ји до ку мен ти – књи ге еви ден ци је Цр ве ног кр ста из 
периода 1891–1943. го ди не. У тим књи га ма су име на пр вих (3634) чла но ва 
Цр ве ног кр ста, као и спи сак пр вих од ли ко ва ња. 

Струч не дру штве но по ли тич ке ор га ни за ци је су нај ра зно вр сни је по свом 
де ло ва њу. То су удру же ња ко ја су за сту па ла ин те ре се сво је стру ке, има ла 
мно го број но и по ли тич ки „нај ша ро ли ки је” члан ство. У овој ар хив ској це-
ли ни са чу ва на је до ку мен та ци ја ју го сло вен ских са ве за: ва тро га сног, ту ри-
стич ког, за дру жног, све штен ства пра во слав ног, за тех нич ку кул ту ру, про-
фе си о нал них по зо ри шта, ар хив ског, кон фе рен циј ских пре во ди ла ца. Иа ко 
ра зно вр сни по сво јој де лат но сти, би ли су је дин стве ни у сво јој на ме ри да 
уна пре де сво ју стру ку. Ар хив Ју го сла ви је чу ва ве ћи број фон до ва из сек то ра 
кул ту ре, на у ке, школ ства, ин фор ми са ња, пра ва – и они су об ра ђе ни у ра ни је 
пре зен то ва ним во ди чи ма.

Це ли на ко ја се од но си на спорт ске дру штве не ор га ни за ци је и са ве зе је 
нај о бим ни ја. Ве ћи на, ако не и сви ју го сло вен ски са ве зи, фор ми ра ни су из-
два ја њем из пр во фор ми ра ног Фи скул тур ног са ве за Ју го сла ви је. Са чу ва на је 
ар хив ска до ку мен та ци ја Са ве за за фи зич ку кул ту ру (СОФ КА), Олим пиј ског 
ко ми те та, Са ве за за спорт ску ре кре а ци ју „Пар ти зан“, као и сле де ћих са ве-
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за: Бок сер ског, Пла ни нар ског, Ски ја шког, Фуд бал ског, Сто но те ни сер ског, 
Спортског, Ша хов ског, Џу до, Од бој ка шког, Ри бо лов ног, Ка ја ка шког, Ва зду-
хо плов ног и Ру ко мет ног.

*
Ар хив Ју го сла ви је је пре у зео нај ве ћи број ар хив ских фон до ва ју го сло-

вен ске про ве ни јен ци је, али про цес пре у зи ма ња још је у то ку. Осим но вих 
фон дов ских це ли на, ис тра жи ва њем Ар хи ва Ју го сла ви је про на ла зе се и пре-
у зи ма ју и де ло ви фон до ва ко ји су ра ни је по хра ње ни у Ар хив Ју го сла ви је. 
Зна чај ју го сло вен ске ар хив ске гра ђе има ме ђу на род ни ни во и исто риј ски је 
до ку мент не за о би ла зан за из у ча ва ње не са мо уну тра шње по ли ти ке већ и по-
је ди них исто риј ских пе ри о да ме ђу на род не, свет ске по ли ти ке. Ар хив Ју го-
сла ви је је, за то, при си љен да бра ни фон до ве ју го сло вен ске про ве ни јен ци је 
од не ле гал ног пре у зи ма ња у дру ге ар хи ве. Пре у зи ма ње фон до ва ју го сло-
вен ских др жав них, при вред них и оста лих ин сти ту ци ја у Ар хив Ју го сла ви је 
је нул та ка те го ри ја ар хив ске стру ке.

Пре у зи ма ње фон до ва ко ји се од но се на рад дру штве них ор га ни за ци ја 
још ни је за вр ше но. Прет по ста вља мо да ће у на ред ном пе ри о ду би ти пре у зе-
ти фон до ви свих оста лих дру штве них, струч них, прав них, спорт ских и дру-
гих ју го сло вен ских са ве за, ка да ће се мо ћи утвр ди ти њи хов ко на чан број. 
Због то га еди ци ја Во ди ча кроз фон до ве Ар хи ва Ју го сла ви је 1945–2006 оста је 
отво ре на.

Др Бран ка Док нић
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